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MATEMATIKA

Izpitna pola

Petek, 3. februar 2017 / 120 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik, radirko, numeri¢no Zepno racunalo brez graficnega zaslona in
moZznosti simbolnega racunanja, estilo, trikotnik (geotrikotnik), ravnilo, kotomer in trigonir.
Kandidat dobi dva konceptna lista in ocenjevalni obrazec.
Priloga s formulami je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.
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POKLICNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zaéenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni u€itelj tega ne dovoli.

Prilepite oziroma vpiSite svojo Sifro v okviréek desno zgoraj na tej strani in na ocenjevalni obrazec ter na konceptna lista.

|zpitna pola je sestavljena iz dveh delov. Prvi del vsebuje 9 nalog. Drugi del vsebuje 3 naloge, izmed katerih izberite in resite
dve. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 70, od tega 40 v prvem delu in 30 v drugem delu. Za posamezno nalogo je Stevilo
tock navedeno v izpitni poli. Pri reSevanju si lahko pomagate s formulami na 3. in 4. strani.

V preglednici z "x" zaznamuijte, kateri dve nalogi v drugem delu naj ocenjevalec oceni. Ce tega ne boste storili, bo ocenil prvi
dve nalogi, ki ste ju reSevali.

Resitve pisite z nalivnim peresom ali s kemiénim svinénikom in jih vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor; grafe
funkcij, geometrijske skice in risbe pa lahko ridete s svinénikom. Ce se zmotite, napisano preértaite in resitev zapisite na
novo. Neditljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 to¢kami. Osnutki reSitev, ki jih lahko naredite na konceptna lista,
se pri ocenjevanju ne upo$tevajo.

Pri re$evanju nalog mora biti jasno in korektno predstavijena pot do rezultata z vsemi vmesnimi raduni in sklepi. Ce ste
nalogo redevali na ve€ naginov, jasno oznadite, katero reSitev naj ocenjevalec oceni.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 20 strani, od tega 1 prazno.

O©RIC 2017
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FORMULE

1. Pravokotni koordinatni sistem v ravnini, linearna funkcija |

Razdalja dveh togk v ravnini: d(4,B) = \/(x, — x, )% + (3, — 31 )

Linearna funkcija: f(x)=kx+n « Smerni koeficient: k =22~ 1
Xy — Xy
. . . ky, —k,
Naklonski kot premice: k =tang ¢ Kot med premicama: tang = it
11
2. Ravninska geometrija (plo$éine likov so oznaéene s S) |
Trikotnik: S = % = %absiny = \/s(s —a)(s=b)s—c), s= %M
Polmera trikotniku oértanega (R) in vértanega (r) kroga: R = Z—ZE, = % (s = %M)
2
Enakostraniéni trikotnik: S =% \/§, V= a\/§’ r= a\/§, R= a3
4 2 6 3
Deltoid, romb: S :% e« Romb: S =d%sina
Paralelogram: S =absina o Trapez: S = agc v
o 2 o
Dolzina kroZnega loka: / = ?g‘éo o Ploscina kroznega izseka: § = 7;%8‘()
Sinusni izrek: % =2 __¢ _
sina sing siny
Kosinusni izrek: o = b? + ¢* —2bccosa
3. Povrsine in prostornine geometrijskih teles (S je plo$éina osnovne ploskve) |
Prizma: P=25+S,,V=Sv o Valj: P=2mw?+2mumv, V=mwv
. L 1
Piramida: P=S5+5,, V' = §S'V o Stozec: P=m? +mrs, V = %nrzv
3
Krogla: P=4mw?, V= —42”
| 4. Kotne funkcije |
sin® o +cos® o = 1 o 1+tana = 12
tang = SN& . oS a
cosa e Sin2a =2sinacosa
cos(a * B) = cosacos S sinasinf e C0s2a =cos? o —sin’a

sin(a + #) =sinacos S+ cosasin g

'5. Kvadratna funkcija, kvadratna enacba |

2 . _=b __=D
f(x)=ax" +bx+c Teme: T(p,q), p=5 0 4=7
ax® +bx+c=0 Niéli: xmz%, D =b?—4ac
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log,y=x<a" =y e log, x" =nlog, x
log,(x-y)=log, x+log, y e log, x :Zg ad

log, * =log, x—log, y
y

Aritmeti¢no zaporedje: a, =a,+(n-1)d , s, = %(25;1 (n—"1)d)

Geometrijsko zaporedje: a, =a,-¢"", s, = a, - q 11
q-
. Gon-p
Navadno obrestovanje: G, =G, +0, o= 100
Obrestno obrestovanje: G, = Gyr", r =1 +%

8. Obdelava podatkov (statistika) |

. . £y . _ Xyt Xt tX
Srednja vrednost (aritmetiéna sredina): x=—"1—2""_"n
n

—_ Jixg + foxg o+ fix,

X
[+ o+ +
9. Odvod
Odvodi nekaterih elementarnih funkcij: e Pravilaza odvajanje:

S(x)=x", f(x)=m"" F(0)+g(x) = £ +2()
f(x)=sinx, f'(x)=cosx

(
f(x)=cosx, f'(x)=-sinx (f(x ) S'(x)- g(x)+ f(x)- g'(x)
f(x) =tanx, f/(x)=— (k- £(x)) =k £'(x)

cos’ x S L) () f(x)- 2'(x)

X X X X X

S =T, £(x)=1 g(x)j ggz(X) -
fx)=c', fi(x)=¢" (£(2) = 1'(() ')

'10. Kombinatorika in verjetnostni raéun |

Permutacije brez ponavljanja: P, = n!
_nl
(n—r)

Variacije s ponavljanjem: "y = »"

n

Variacije brez ponavljanja: 7, =

VV
Kombinacije brez ponavljanja: C/ = = _n __ (”)
"ol ol n=r) \r

Verjetnost sluéajnega dogodka A4: P(4)="= Stg’:/eliZIS?/oszrr\ll?ziI(if\?v
n




P16 3 C1 01110 5

1. DEL
Resite vse naloge.

1. Lovro je prvi teden pretekel 15km. Vsak nadaljnji teden je pretekel 1,5 km dalj$o razdaljo kakor
teden pred tem. IzraCunaijte, koliko kilometrov je pretekel peti teden in koliko odstotkov ve¢ je
pretekel peti teden v primerjavi s prvim tednom.

(4 tocke)
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2. Dan je trikotnik ABC s podatki: ¢ =7cm, a =90°in 8 = 60°. Nari8ite skico in konstruirajte
trikotnik ABC. Kota « in (3 konstruirajte s Sestilom in ravnilom.

(4 tocke)
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2
3. Brez uporabe Zepnega radunala izraCunajte vrednost izraza [1 +%] —2b+b?zaa=-2

in b=4.
(4 tocke)
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4. 'V danem koordinatnem sistemu osencite mnozico tock (x,y), za katere velja: 0 < x <1 in
1<y <2, terizraunajte plos€ino osentenega obmocja.

1

(4 tocke)
Y A
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9

0

5. Dana je premica z enacbo 4x + 2y = 8. Zapisite njeno enacbo v eksplicitni obliki in jo narisite v
dani koordinatni sistem.

(4 tocke)
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6. Resite enacbo: log,(x —2)+log, x =3.
(5 tock)
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7. 'V spodnji preglednici je Stevilo rojstev v Sloveniji od leta 2000 do leta 2010. Izradunajte
aritmeti¢no sredino Stevila rojstev od leta 2000 do leta 2010. IzraCunajte, katerega leta se je v
danem obdobju Stevilo rojstev najbolj razlikovalo od aritmeti¢ne sredine.

(5 tock)
Leto Stevilo rojstev
2000 17982
2001 17306
2002 17347
2003 16917
2004 17629
2005 17939
2006 18801
2007 19585
2008 21550
2009 21484
2010 22002

(Vir: spletne strani NIJZ 2015)
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8. Slika prikazuje graf kvadratne funkcije f(x)=ax* + 4x+c.
IzraCunajte vrednost koeficientov a in c.

(5 tock)

=y
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9. Vtrapezu ABCD meriviSina ED 6 cm, stranica AD pa 8 cm. Kot pri ogli3¢u A4 je ostri.
IzraCunajte velikosti kotov pri ogliS€u 4 in ogliS¢u D.

(5 tock)
D C
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2. DEL
Izberite dve nalogi, na naslovnici izpitne pole zaznamujte njuni zaporedni Stevilki in ju reSite.

1. Dan je polinom p(x)= x> —3x+2.

1.1. IzraCunaijte nicle in zaetno vrednost polinoma p.

(5 tock)
1.2. Izradunajte koordinate toCk, v katerih polinom p doseze ekstrema.
(6 tock)
1.3. V dani koordinatni sistem nariSite graf polinoma p.
(4 tocke)
Yy A
1 —+
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Izrazi x —2, 2x, 32 so prvi trije ¢leni neskonénega geometrijskega zaporedia.

21.

2.2.

2.3.

IzraCunajte x in zapisite prvih pet ¢lenov zaporedja.

(6 tock)
Izradunajte koli¢nik ¢ zaporedja za x = 4.

Kateri ¢len zaporedja je enak 1310727

(6 tock)
Izraunajte vsoto prvih devetih ¢lenov zaporedja za x = 4.

(3 tocke)
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3. Rob DC kvadratne mize meri 120 cm, viSina mize MN pa 80 cm.

3.1.

3.2.

3.3.

”
D M c
8 M ) h (&
A N B

Lu€ v to€ki V' na 240 cm visokem stropu oriSe senco mize na tleh, na sliki je prikazan
pogled s strani. IzraCunajte dolzino sence AB in velikost kota «.

(8 tock)
Na mizo polozimo okrogel prt s polmerom 20 cm. Izraunajte, najvec koliko
odstotkov mize lahko prekrijemo s prtom.

(5 tock)
Na mizi stoji pet kozarcev razli¢nih barv. IzraCunajte, na koliko nac¢inov lahko izberemo
dva kozarca.

(2 tocki)
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